

किसानों के लिए वाणिज्यिकीकरण की महत्ता: एक विश्लेषण

कृषि कुंभ (जून, 2023),
खण्ड 03 भाग 01, पृष्ठ संख्या 39-43



किसानों के लिए वाणिज्यिकीकरण की महत्ता: एक विश्लेषण

हर्षित मिश्रा¹ एवं मोनिका सिंह²

¹कृषि अर्थशास्त्र विभाग, ²मृदा विज्ञान एवं कृषि रसायन विभाग

आचार्य नरेंद्र देव कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय, कुमारगंज, अयोध्या (उ०प्र०) 224229, भारत।

Email Id: wehars@gmail.com

कृषि वाणिज्यिकीकरण एक ऐसी प्रक्रिया है जिसमें कृषि उत्पादों को विपणन के लिए उपयुक्त बाजार में प्रस्तुत किया जाता है। यह उद्यमिता, उत्पादकता और आय की वृद्धि को प्रोत्साहित करता है, किसानों की आर्थिक स्थिति को सुधारता है और कृषि क्षेत्र में वैश्विक मुद्दों का समाधान प्रदान करता है। किसानों के लिए वाणिज्यिकीकरण आवश्यक है क्योंकि यह उन्हें बाजार और ग्राहकों तक पहुंचने की क्षमता प्रदान करता है, उनकी आय को बढ़ाता है और संगठित विपणन मार्गों के माध्यम से उत्पादों की मूल्यवान विपणन करने की संभावना प्रदान करता है।

1. वाणिज्यिकीकरण के लाभ:

वाणिज्यिकीकरण एक प्रक्रिया है जिसका उपयोग कृषि क्षेत्र में किया जाता है ताकि उत्पादक किसानों को उच्चतर बाजार मूल्य और उच्च गुणवत्ता वाले संसाधन उपलब्ध कराए जा सकें। वाणिज्यिकीकरण के माध्यम से, कृषि उत्पादों की विपणन, प्रोसेसिंग, पैकेजिंग, परिवहन और बीमा जैसे विभिन्न कार्यों को सुगम और उचित बनाने का प्रयास किया जाता है। निम्नलिखित खंड में, हम कृषि वाणिज्यिकीकरण के प्रमुख लाभों का विश्लेषण करेंगे।

- **वैश्विक बाजार पहुंच:** वाणिज्यिकीकरण की सहायता से, किसानों को वैश्विक बाजार में उनके उत्पादों की पहुंच मिलती है। इसके फलस्वरूप, किसान नहीं सिर्फ देशीय बाजार में बिक्री कर सकते हैं, बल्कि उन्हें विदेशी बाजारों में भी अपने उत्पादों को विक्रय करने का अवसर मिलता है। वाणिज्यिकीकरण द्वारा, विदेशी मार्केटों में उच्च मूल्य वाले विपणन अवसर

खोजने की क्षमता में सुधार होता है, जो किसानों को अधिक आय कमाने का मौका देता है।

- **उच्च गुणवत्ता:** वाणिज्यिकीकरण उत्पादों की गुणवत्ता में सुधार करने में मदद करता है। उत्पादों को वाणिज्यिकीकृत करके, उन्हें प्रोसेसिंग, पैकेजिंग और गुणवत्ता नियंत्रण की ऊंची मानकों पर लाना संभव होता है। यह उत्पादक किसानों को उनके उत्पादों की अधिक मूल्य विक्रय करने की अनुमति देता है, और साथ ही उपभोक्ताओं को उच्च गुणवत्ता वाले उत्पादों का आनंद लेने का मौका मिलता है।
- **वित्तीय स्थिरता:** कृषि वाणिज्यिकीकरण के माध्यम से, किसानों को वित्तीय स्थिरता मिलती है। किसान व्यापार के लिए उचित बीमा, ऋण, और ऋण की व्यवस्था उपलब्ध कराने से, उन्हें अकसर बाढ़, सूखा, रोग और अन्य आपदाओं से संबंधित वित्तीय हानियों का सामना करने की क्षमता मिलती है। इसके अलावा, ऋण की उपलब्धता और वित्तीय संरचना की व्यवस्था किसानों को नवीनतम औजारों, खेती तकनीकों, और संगठनात्मक प्रबंधन को अपनाने की संभावना प्रदान करती है।
- **प्रौद्योगिकीकरण:** वाणिज्यिकीकरण द्वारा, कृषि क्षेत्र में प्रौद्योगिकीकरण को बढ़ावा मिलता है। नवीनतम औजार, मशीनरी, सूचना प्रणाली, और कृषि तकनीक की उपलब्धता किसानों को उनकी खेती को मॉडर्नाइज करने और उत्पादकता में सुधार करने का अवसर प्रदान करती है। इसके साथ ही,

प्रौद्योगिकी समाधानों की उपयोगिता और उपलब्धता के संबंध में सुधार वाणिज्यिकीकरण के एक महत्वपूर्ण पहलू होता है।

- **साझेदारी और संगठन:** वाणिज्यिकीकरण द्वारा, किसानों को संगठनात्मक तंत्रों और साझेदारियों से लाभ मिलता है। विभिन्न किसानों के संगठनों और सहकारी समितियों के माध्यम से, किसान एकजुट होते हैं और संसाधनों, ज्ञान, और बाजार के लाभ साझा करते हैं। यह सामूहिक बिजनेस मॉडल किसानों को वृद्धि की दिशा में सक्षम बनाता है और उन्हें अधिक सशक्त बनाता है ताकि वे माध्यम से बड़े पैमाने पर संगठित और उच्च गुणवत्ता वाले व्यापार कर सकें।

इस प्रकार, वाणिज्यिकीकरण कृषि क्षेत्र में विभिन्न लाभ प्रदान करता है। यह किसानों को वैश्विक बाजार पहुंच, उच्च गुणवत्ता उत्पाद, वित्तीय स्थिरता, प्रौद्योगिकीकरण, और साझेदारी के लाभ सुनिश्चित करता है। वाणिज्यिकीकरण के द्वारा, कृषि क्षेत्र में उत्पादकता और आर्थिक प्रगति को बढ़ाने का मार्ग प्रशस्त किया जाता है।

2. वाणिज्यिकीकरण के चुनौतीपूर्ण पहलूओं का विश्लेषण:

वाणिज्यिकीकरण एक प्रक्रिया है जिसमें एक क्षेत्र के लोगों और उत्पादों को व्यापारिक और वित्तीय प्रणाली में शामिल किया जाता है। इस प्रक्रिया का मुख्य उद्देश्य अर्थव्यवस्था के विकास और समृद्धि को बढ़ाना होता है। हालांकि, वाणिज्यिकीकरण के चुनौतीपूर्ण पहलूओं का विश्लेषण करने की आवश्यकता होती है, क्योंकि इसके कुछ अपेक्षाएं और प्रभाव अक्सर किसानों को प्रभावित करते हैं। निम्नलिखित चुनौतियां वाणिज्यिकीकरण की ओर रुझान देती हैं:

- **विपणन की अभावपूर्णता:** वाणिज्यिकीकरण शुरू करने के लिए, एक सुगम और विश्वसनीय विपणन प्रणाली की आवश्यकता होती है।

हालांकि, कई ग्रामीण क्षेत्रों में विपणन ढांचे की कमी होती है, जिसके कारण किसानों को उत्पादों को बाजार तक पहुंचाने में समस्या हो सकती है। इसके परिणामस्वरूप, वाणिज्यिकीकरण की उचित लाभ प्राप्ति के लिए विपणन इंफ्रास्ट्रक्चर को विकसित करने की आवश्यकता होती है।

- **तकनीकी मांग:** वाणिज्यिकीकरण तकनीकी उन्नति के आधार पर काम करता है, जिससे उत्पादकों को बेहतर उत्पाद उत्पन्न करने और उन्नत तकनीकों का उपयोग करके उत्पादों को विपणित करने की सुविधा मिलती है। हालांकि, ग्रामीण क्षेत्रों में तकनीकी अवसरों की कमी हो सकती है, जो किसानों को वाणिज्यिकीकरण के माध्यम से अनुभव करने से रोक सकती है। सुनिश्चित किया जाना चाहिए कि किसानों को तकनीकी ज्ञान और प्रशिक्षण प्रदान किया जाता है ताकि वे तकनीकी सुविधाओं का उपयोग कर सकें।
- **प्रदूषण:** वाणिज्यिकीकरण के दौरान, उत्पादन प्रक्रिया में उपयोग होने वाले केमिकल्स, उपयोगिता के बाद छूटने वाले उत्पादों का अवरुद्ध निकास और वाणिज्यिक परिवहन के कारण प्रदूषण की समस्या उत्पन्न हो सकती है। यह प्रदूषण पृथ्वी, जल, और हवा में हानिकारक प्रभाव डाल सकता है, जिससे पर्यावरण और स्वास्थ्य असामर्थ्य आ सकती है। वाणिज्यिकीकरण के संदर्भ में पर्यावरणीय संरक्षण के मानकों का पालन करना आवश्यक है ताकि इसका असर पर्यावरण पर कम हो सके।
- **आय विभाजन:** वाणिज्यिकीकरण के कुछ असामान्य फायदों के कारण, आय का विभाजन भी हो सकता है। वाणिज्यिकीकरण से जुड़े व्यापारी और कंपनियों के पास अधिक संसाधन

और पूंजी होती है, जो उन्हें मजबूत बनाता है और आय की विभाजन को बढ़ा सकता है। इसके विपरीत, किसानों के पास संबंधित संसाधन और वित्तीय प्रविष्टियों की कमी हो सकती है, जो उन्हें नुकसानदायक प्रभाव डाल सकती है। इसलिए, सामरिकता के दृष्टिकोण से सामान्य अर्थव्यवस्था की समानता और न्यायसंगतता सुनिश्चित करने के लिए आवश्यक है।

वाणिज्यिकीकरण के चुनौतीपूर्ण पहलुओं का विश्लेषण करते समय, यह महत्वपूर्ण है कि व्यापारिकीकरण के संदर्भ में संबंधित सामरिक और पर्यावरणीय मामलों का समावेश किया जाए। इसके साथ ही, सामरिकता और आय विभाजन को सुनिश्चित करने के लिए उचित नीतिगत कदम और उद्योगों के लिए उचित नियम और विनियमों की जरूरत होती है। वाणिज्यिकीकरण को सफल बनाने के लिए सभी सामरिक, आर्थिक और पर्यावरणीय मुद्दों को संतुलित ढंग से परिभाषित करना महत्वपूर्ण है ताकि सामान्य जनता को और खासकर किसानों को लाभ मिल सके।

3. कृषि वाणिज्यिकीकरण की राष्ट्रीय नीतियों का विश्लेषण:

भारतीय सरकार द्वारा कृषि वाणिज्यिकीकरण को प्रमुखता देने और किसानों को उचित संरक्षण और सहायता प्रदान करने के लिए कई नीतियां अपनाई गई हैं। इन नीतियों का मुख्य उद्देश्य कृषि सेक्टर में विकास और प्रगति को बढ़ावा देना है और किसानों को आर्थिक और तकनीकी समर्थन प्रदान करके उनकी आय और जीवनशैली में सुधार करना है। यहां हम कुछ प्रमुख कृषि वाणिज्यिकीकरण नीतियों का विश्लेषण करेंगे:

- **कृषि विकास योजना:** भारतीय सरकार ने कृषि विकास योजनाएं शुरू की हैं जो किसानों को विभिन्न क्षेत्रों में उनकी कृषि गतिविधियों को स्थायीकृत करने, उत्पादकता में वृद्धि करने, कृषि

वाणिज्यिकी और बाजार में सुधार करने, और तकनीकी तरीकों का उपयोग करके उनकी मजबूती करने के लिए हैं। इन योजनाओं में किसानों को वित्तीय सहायता, बीज, उर्वरक, कृषि यंत्रों की प्रदाय, उचित मार्गदर्शन, और तकनीकी ज्ञान की प्रशिक्षण दी जाती है।

- **पशु विकास योजना:** कृषि वाणिज्यिकीकरण के माध्यम से, भारतीय सरकार ने पशु पालन को भी प्रमुखता दी है। पशु विकास योजनाएं शुरू की गई हैं जो पशुपालकों को पशुओं की देखभाल, पोषण, जीवनी, और गुणवत्ता नियंत्रण करने के लिए वित्तीय सहायता, प्रशिक्षण, और बेहतर पशुओं की विपणन सुविधाएं प्रदान करती हैं। इसके माध्यम से, किसानों की आय बढ़ती है और पशुओं के उत्पादन में सुधार होता है।
- **बीमा योजनाएं:** कृषि क्षेत्र में उत्पन्न होने वाली अनियमितताओं और प्राकृतिक आपदाओं के खिलाफ संरक्षण प्रदान करने के लिए, भारतीय सरकार ने कृषि बीमा योजनाएं शुरू की हैं। ये योजनाएं किसानों को विपणन आपदा, बाढ़, सूखा, बीमारी, और कीट-पतंग के होने पर आर्थिक संरक्षण प्रदान करती हैं। इसके माध्यम से, किसानों को अनुकूल बीमा पाठ्यक्रमों का लाभ मिलता है और उनकी आर्थिक हानि से सुरक्षा होती है।
- **कृषि ऋण योजनाएं:** कृषि वाणिज्यिकीकरण के लिए, सरकार ने कृषि ऋण योजनाएं शुरू की हैं जो किसानों को ऋण की सुविधा प्रदान करती हैं। इन योजनाओं के तहत, किसानों को वित्तीय संसाधनों की आसानी से पहुंच मिलती है और उन्हें उचित ब्याज दर पर ऋण प्राप्त करने की सुविधा होती है। इसके माध्यम से, किसानों को विपणन के लिए आवश्यक उपकरण, बीज, उर्वरक, और मशीनरी आदि की खरीदारी करने में मदद मिलती है।

- कृषि उत्पाद बाजार: भारतीय सरकार ने किसानों की मदद करने के लिए कृषि उत्पाद बाजार तंत्र स्थापित किया है। इसके माध्यम से, किसानों को अपने उत्पादों को अच्छे मूल्य पर बेचने की सुविधा मिलती है। ये बाजार संगठन, प्रमाणीकरण, और उत्पाद की गुणवत्ता को नियंत्रित करने के लिए विभिन्न नियमों को लागू करते हैं। इससे किसानों की आय बढ़ती है और उन्हें विपणन के लिए न्यूनतम मध्यमों की आवश्यकता होती है।

इन नीतियों के माध्यम से, भारतीय सरकार कृषि वाणिज्यिकीकरण को समर्थन करती है और किसानों को आवश्यक संरक्षण और सहायता प्रदान करती है। इसके परिणामस्वरूप, कृषि सेक्टर में विकास होता है, किसानों की आय और जीवनशैली में सुधार होता है, और देश की खाद्य सुरक्षा मजबूत होती है।

4. सांख्यिकीय आकड़ों का विश्लेषण:

इस खंड में, हम कृषि वाणिज्यिकीकरण के संबंध में सांख्यिकीय आकड़ों का विश्लेषण करेंगे। इसमें विभिन्न संगठनों के अनुसार उत्पादों की मूल्यवान विपणन के लिए वाणिज्यिकीकृत बाजारों के लाभ और अवसरों का विश्लेषण शामिल हो सकता है।

- उत्पादों की मूल्यवान विपणन के लिए वाणिज्यिकीकृत बाजारों के लाभ और अवसरों का विश्लेषण: सांख्यिकीय आकड़ों का विश्लेषण कृषि वाणिज्यिकीकरण के संदर्भ में उत्पादों के वाणिज्यिकीकरण बाजारों की लाभ और अवसरों का मूल्यांकन करने का महत्वपूर्ण माध्यम है। यह आकड़े किसानों और व्यापारियों को व्यापारिक रणनीतियों का निर्धारण करने और बाजारी चुनौतियों का सामना करने में मदद करते हैं।
- विभिन्न संगठनों के अनुसार उत्पादों की मूल्यवान विपणन: सांख्यिकीय आकड़ों का

विश्लेषण उत्पादों के विपणन को विभिन्न संगठनों के आधार पर अध्ययन करता है। उदाहरण के लिए, कृषि उत्पादों के लिए कृषि बाजार, न्यूट्रीशनल उत्पादों के लिए खाद्य उद्योग, औषधीय उत्पादों के लिए फार्मा उद्योग, और वाणिज्यिकीकृत वन्यजीव उत्पादों के लिए वन्यजीव विपणन को विश्लेषण किया जा सकता है।

- **वाणिज्यिकीकृत बाजारों के लाभ का विश्लेषण:** सांख्यिकीय आकड़े वाणिज्यिकीकृत बाजारों के लाभ का विश्लेषण करने में मदद करते हैं। इसके माध्यम से, व्यापारियों और किसानों को वाणिज्यिकीकृत उत्पादों के प्राचलित मूल्यों, बाजार के पूर्वानुमान और विभिन्न बाजारी रिस्क के बारे में जानकारी प्राप्त होती है।
- **वाणिज्यिकीकृत बाजारों के अवसरों का विश्लेषण:** सांख्यिकीय आकड़े उत्पादों के वाणिज्यिकीकरण बाजारों में अवसरों की पहचान करने में मदद करते हैं। इससे व्यापारियों को समय, स्थान, और उत्पादों के प्रकार के संबंध में विवेचना करके सही निर्णय लेने में सहायता मिलती है।
- **कृषि वाणिज्यिकीकरण के संबंध में सांख्यिकीय आकड़ों का महत्व:** सांख्यिकीय आकड़ों का विश्लेषण कृषि वाणिज्यिकीकरण के लिए महत्वपूर्ण है क्योंकि यह कृषि उत्पादों की आपूर्ति, मांग, मूल्य बनावट, और बाजारी वाणिज्यिकीकरण के प्रभाव के बारे में जानकारी प्रदान करता है। इससे कृषि सेक्टर में संगठित व्यापार और निवेश को सुगमता से कार्यान्वित किया जा सकता है।

5. किसानों को वाणिज्यिकीकरण की तैयारी:

वाणिज्यिकीकरण की तैयारी किसानों के लिए एक महत्वपूर्ण विषय है, जो किसानों को उनकी कृषि उत्पादों

को विपणन और व्यापार के लिए तैयार करने के लिए सहायता प्रदान करता है। यह किसानों को अधिक मूल्यवान बाजार के लिए उत्पादित करने, उच्च मूल्य वाणिज्यिक श्रेणी में उत्पादों का निर्माण करने और नए बाजारों और ग्राहकों के साथ व्यापार विकसित करने की क्षमता प्रदान करता है। इस खंड में, हम किसानों को वाणिज्यिकीकरण की ओर रुझान देने के लिए कृषि नोट्स, कार्यशालाओं, प्रशिक्षण कार्यक्रमों और संगठनों के बारे में चर्चा करेंगे।

- **कृषि नोट्स:** किसानों को वाणिज्यिकीकरण की तैयारी में महत्वपूर्ण संसाधनों में से एक कृषि नोट्स हैं। कृषि नोट्स किसानों को वाणिज्यिकीकरण के मुद्दों, नवीनतम तकनीकी और विज्ञान के विषयों पर जानकारी प्रदान करते हैं। इससे किसान विभिन्न उत्पादों की वाणिज्यिकीकरण तकनीकों, बाजार विश्लेषण, नए कृषि उत्पादों की जानकारी, विपणन और बिक्री की योजनाओं आदि के बारे में अधिक जान सकते हैं।
- **कार्यशालाएं:** कार्यशालाएं किसानों के लिए महत्वपूर्ण वाणिज्यिकीकरण साधन हैं। इन कार्यशालाओं में, विशेषज्ञों द्वारा प्रदान की जाने वाली तकनीकी ज्ञान और अनुभव से भरी गतिविधियों के माध्यम से किसानों को व्यापारिक मामलों, पैकेजिंग और ब्रांडिंग, नवीनतम उत्पाद विकास, मार्केटिंग रणनीतियाँ आदि के बारे में सिखाया जाता है। ये कार्यशालाएं किसानों के वाणिज्यिकीकरण कौशल को विकसित करती हैं और उन्हें अपने उत्पादों को बाजार में सफलतापूर्वक प्रदर्शित करने के लिए सक्षम बनाती हैं।
- **प्रशिक्षण कार्यक्रम:** किसानों के वाणिज्यिकीकरण की तैयारी के लिए प्रशिक्षण कार्यक्रम अत्यंत महत्वपूर्ण होते हैं। ये कार्यक्रम किसानों को

व्यापारिक और बिक्री कौशल, बाजार विश्लेषण, विपणन रणनीति, उत्पाद विकास, नवाचार आदि के प्रमुख एलिमेंट्स पर प्रशिक्षित करते हैं। इन कार्यक्रमों में दिए जाने वाले ग्यारही दिन के व्यापारिक प्रशिक्षण, प्रस्तुतियों, केस स्टडीज, ग्रुप डिस्कशन, और मॉडल शिप के माध्यम से किसानों को वाणिज्यिकीकरण के लिए तैयार किया जाता है।

- **संगठन:** किसानों को वाणिज्यिकीकरण की तैयारी में संगठनों का महत्वपूर्ण योगदान होता है। कृषि संगठन और किसान समूह उन्हें बाजारी विपणन, समूह व्यापार, संयुक्त उत्पाद विकास, उत्पादों की वितरण नेटवर्क, और समूह प्रबंधन के माध्यम से वाणिज्यिकीकरण में सहायता प्रदान करते हैं। इन संगठनों के माध्यम से किसान अपनी शक्तियों को संगठित कर सकते हैं और बाजार में स्थायी और लाभकारी उपस्थिति बना सकते हैं।
- **व्यापारिक नेटवर्क:** किसानों को व्यापारिक नेटवर्क की तैयारी करना भी वाणिज्यिकीकरण के लिए महत्वपूर्ण है। इसमें संगठित बाजारों, वितरण चैनलों, बाजारी परियोजनाओं, व्यापारिक समूहों, और इंटरनेट आदि शामिल हो सकते हैं। इन नेटवर्कों के माध्यम से किसान बाजार में अपनी पहुंच को बढ़ा सकते हैं, उचित मूल्यों पर अपने उत्पादों को बेच सकते हैं, और व्यापारिक संबंध बना सकते हैं।

इस तरह से, कृषि नोट्स, कार्यशालाएं, प्रशिक्षण कार्यक्रम, संगठन, और व्यापारिक नेटवर्क के माध्यम से हम किसानों को वाणिज्यिकीकरण की तैयारी करने में मदद कर सकते हैं। ये पहल हमारे किसानों को स्वतंत्र और आर्थिक रूप से सशक्त बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकती है और उन्हें विकासशील और स्थायी कृषि प्रणाली के लिए तैयार कर सकती है।